

重新审视婚姻的意义

经文：马可福音 10:2-16

讲员：潘志成牧师



引言

在《马可福音》中，耶稣关于离婚与再婚的教导，不仅挑战了当时社会的传统观念，也深深触动了我们今天的心灵。我们生活在一个快速变化的社会中，婚姻的意义与价值常常被误解甚至被轻视。通过耶稣的教导，我们被提醒要重新审视婚姻的真正意义。

离婚在一世纪犹太社会的普遍现象

在耶稣时代，犹太社会中离婚是一种常见现象，甚至被视为一种“正常”的生活方式。虽然社会上有一些声音批评离婚对家庭和社会的破坏性影响，但大多数人关注的仅仅是法律条文，而非背后的伦理和道德问题。在这种背景下，耶稣的教导显得尤为重要，他不仅传达了婚姻的深远意义，还揭示了当时人们对婚姻和离婚的误解。

耶稣揭示婚姻的本质

在与法利赛人的对话中，耶稣批判了他们将婚姻视作一项可随意解约的契约。法利赛人引用了《申命记》24:1 的法律，认为丈夫如果因为某些“不合理的事”不再喜欢妻子，可以写休书，将妻子打发出去。这个问题的核心在于“什么是‘不合理的事’”？在当时的犹太社会，关于这条法律有两种主流解读：

森瑪学派（Shammai）：森瑪学派主张，只有在配偶犯了通奸罪的情况下，丈夫才能够休妻，强调婚姻的神圣性与严肃性。

希利学派（Hillel）：相比之下，希利学派则认为，不合理的事包括了生活中的一些琐碎问题，甚至像妻子做坏了晚餐、与陌生人交谈等，都能成为丈夫休妻的理由。更甚者，后来有学者甚至将妻子“相貌不如新人”作为休妻的理由。

正如我们今天所见的，宽松的解释常常更受欢迎。许多人以极小的理由来结束婚姻，甚至忽略了婚姻中承诺与责任的重要性。耶稣通过教导，重新定义了婚姻的崇高理想，并强调婚姻不仅是契约关系，更是基于爱与责任的结合。

当代离婚趋势与社会变迁

在现代社会，离婚法律已经逐渐宽松，特别是像新加坡这样的国家，从今年 7 月起实施了新的离婚法案，允许夫妻在双方同意的情况下，基于“婚姻破裂、无法挽回”为理由进行离婚，类似于“协议离婚”的概念。这种变化反映了社会对婚姻、家庭及离婚观念的宽松与开放，然而，离婚背后仍然隐藏着深刻的社会与家庭问题。

现代婚姻的定义和意义发生了很大变化，从过去的经济保障，到如今情感满足与个人成长的追求，婚姻的意义不再单纯是为了承担家庭责任。尽管离婚的社会背景与耶稣时代不同，但耶稣关于婚姻的教导依然具有深刻的现实意义，提醒我们婚姻不仅是法律契约，更是责任和承诺的体现。

耶稣教导中的社会关怀

耶稣在教导婚姻的同时，也特别关注到社会的边缘群体，尤其是妇女和儿童。在古代社会，女性地位较低，婚姻往往是女性生存的唯一保障。而耶稣则为她们争取应有的尊重与权利。他反对那些出于个人欲望或轻率决定而发起离婚的人，呼吁我们在婚姻中寻找真正的责任与爱，而不仅仅是为了一己之私。

今天的教会应当如何回应耶稣的教导？我们需要从信仰的角度理解婚姻与离婚的问题，认识到离婚可能给每个家庭带来深远的影响。即便离婚看似是唯一选择，伤害与创伤依旧存在，尤其对孩子的心理与成长产生负面影响。

五、对婚姻的尊重与关怀

我们今天的社会和耶稣时代有很大的不同，但这并不意味着我们可以忽视耶稣关于婚姻的教导。作为教会，我们应当以宽容与恩典的态度，接纳那些经历婚姻困难的人，提供他们所需的支持和关怀，而不是仅仅批评或排斥。

婚姻是一种神圣的承诺，是我们与配偶之间共同承担责任、共同成长的关系。我们每个人都应该努力在自己的婚姻中体现对婚姻的尊重，并关心那些在婚姻中挣扎的人，帮助他们找到恢复与希望的道路。

结语

耶稣的教导促使我们重新审视婚姻的意义，思考如何在复杂的人际关系中实践爱与责任。我们要学会在婚姻中承诺、坚守，并且不忘关心那些在困境中的人。婚姻不仅仅是契约，它是两个人在神面前的圣约，承载着责任、爱与共同成长的使命。在面对离婚、破裂的婚姻时，让我们更加努力地去理解、关怀和恢复，彰显出神对婚姻的美好设计与心意。

愿神帮助我们每一位，重新审视婚姻的意义，坚定我们的承诺，追求在爱与责任中的真正成长。